

和平方舟：扬帆万里，代言中国

本报记者 郑蔚



▲2018年11月1日，中国海军和平方舟医院船首次访问多米尼加。图为和平方舟缓缓驶进圣多明各港。和平方舟提供

“方舟”，源自西方宗教传说；“和平方舟”，则是蓝色大洋上飘扬着鲜艳五星红旗的真正的生命之舟、友谊之舟、幸福之舟。2008年10月，舷号为866的我国第一艘万吨级制式医院船入列。该舰本名为“岱山岛”号，但因为入列11年来，该舰9次走出国门，航行24万余海里，到访43个国家和地区，为23万余人次提供医疗服务，实施手术1400余例，让500多名白内障患者重见光明，“和平方舟”之称已声名远播。

▼2018年8月2日，中国海军和平方舟医院船缓缓驶抵斐济苏瓦港时，医护人员在甲板上列队站岗。江山摄



▲2018年7月17日，在中国海军和平方舟医院船飞行甲板上，中方和巴新医护人员一起转运伤员。当天，双方举行应急医疗救治演练。江山摄

►2018年9月26日，中国海军和平方舟医院船护师与委内瑞拉医护人员为住院民众进行术后护理。江山摄

船，首先必须具备过硬的海上伤员救治本领，其次才是非战争状态下的海上救援。“孙涛说，‘虽然我们希望通过非战争状态也要尽可能降低官兵伤亡，但万一发生战争，我们医院船接受的伤员数量不太可能是一个一个的，因此必须练就高强度救治伤员的本领。’”

和平方舟的医疗区有300张床位，可同时开展8台手术。2009年4月23日，它首次参加多国海军活动日，船上的CT机精度还是8排的，如今已更新为64排。X光机也更新为数字式，可实现影像的三维重建。该船刚入列时，还只能做简单的外科、眼科和妇科手术。从2011年起，每次远海航行船上都进行了腹腔镜微创手术。全船配备有217种共2400余台套先进医疗设备。

2018年8月12日-20日 汤加努库阿洛法港

位于大洋洲的汤加属热带雨林气候，8月旱季，海风轻拂，椰林婆娑，阳光格外艳丽。这是和平方舟第二次来到汤加。汤

方举行了隆重的欢迎仪式，当和平方舟渐渐驶近码头时，汤加代理首相塞密西·西卡、中国驻汤加大使王保东、当地民众、华人华侨和中方机构代表已在码头迎接。

和平方舟再次造访的消息不脛而走。旅居汤加的澳大利亚籍老人彼得·哈特左眼长出翼状胬肉，已遮盖瞳孔，急需手术。当地医生告诉他，中国医院船就要来啦，“中国医生一定能治好你的病”。

这位68岁的老先生对中国医院船充满期待。4年前，当和平方舟首次抵达汤加时，这里的民众对远道而来的“大白船”还有点将信将疑。孙涛院长说，和平方舟如果是第一次造访某港，有个规律：头两天前来求诊的民众往往不多，也就上百人，但越是往后民众来得越多，因为口碑相传，最后两天甚至会有上千人挤爆码头。

中国医生的医术和服务已获汤加民众交口赞誉，“中国医生23分钟取出4年前的子弹”，更是传为美谈。那是一位名叫大卫·玛卡的27岁汤加小伙子，2010年在美国旧金山遭遇枪击，当时身中2弹，腹部的子弹已被医生取出，但位于左胸深层的子弹因定位困难、手术风险高，仍留在体内。

和平方舟抵达努库阿洛法港的次日，彼得·哈特就登船就诊，并于当晚成功接受了手术。在即将告别汤加前举行的甲板招待会上，中方军乐队演奏起了汤加名曲《鸟的天堂》。坐在前排的汤加王国皇室公主皮洛莱乌·图伊塔感到十分意外，然后激

今天，构建人类命运共同体的理念已经写入了联合国决议、安理会决议、联合国人权理事会的决议。和平方舟是中国海军履行崇高使命，始终致力于做世界和平与发展的促进者、始终致力于做海洋命运共同体构建者、维护者和贡献者的明确见证，受到了到访国民众和政府的欢迎和赞誉。

世界红十字会官员称赞说：“和平方舟不仅是中国的，也是世界的。”

动地鼓起掌来。她说，这首曲子是我祖母的得意之作，曲调非常美丽，但演奏的难度也很大，没想到中国海军演奏得这么流畅，“可见你们对汤加皇室和汤加文化非常尊重”。

2018年10月2日-9日 格林纳达圣乔治港

格林纳达位于东加勒比海向风群岛最南端。3年前，和平方舟曾造访圣乔治港。就在和平方舟即将离港的前一天晚上，迎来了3位特殊的客人，他们是格林纳达卫生部长斯蒂尔先生的父母亲和弟弟。

“我父亲是福建人，他曾经是一名船工。”斯蒂尔先生的华裔母亲深情地说，“几经磨难和周折，他才在这里扎根、生存。2015年，我曾在你们船上进行了脚趾手术，恢复得非常好。3年来，我一直有个心愿，要再来看看来自父亲故乡的军舰和来自故乡的亲人，向你们当面致谢。我为身上流淌着中国血脉而自豪，我一再教育我的孩子，我们的血液里，有着祖辈带来的精神力量和坚韧品质，什么困难也不要害怕。”她向我海军官兵送上了亲手制作的巧克力。

海外华人，无论生存之路多么艰难，内心深处对祖国和对中华文化的爱，历久弥坚。

9日上午，和平方舟按计划驶离圣乔治港。虽然已过每年7-9月的飓风多发天气，但当天的风力仍达7级。驾驶室里，任务指挥员和船长郭保平沉着指挥，和平方舟破浪前行。当天在驾驶台值班操舵的正是军士长印达军，一招一式听从船长的口令，执行得分毫不差。

速赶到舟山集结，1400余种、35吨医疗物资迅速从各地发往舟山军港。21日11时，和平方舟启航直奔菲律宾。

救灾如救火，时间紧迫。任务指挥员下令：“关掉减摇鳍，穿越风浪区，全速前进！”倘在平时，舰船通常会以30度的斜角航行迎接风浪，但斜角航行船只会走斜线，抵达目的港的时间就会延长。为了尽快赶到灾区而顶浪航行，船只要经受剧烈的纵摇考验。

“很多船员都吐了，尤其是从未出过海的医护人员。整整77小时、1300余海里的航程，有的医护人员吃不下一口饭，还有的坚持吃了吐、吐了吃。当船穿到浪间谷底时，只见两根水柱从两侧的锚链孔冲上来，船头又拍下重重的浪花。我们的船驶进莱特湾时，海都是黑的，说明台风把海底都搅了一遍。”印达军说。

“执行那次任务时，你只有26岁，头一次遭遇这么大风浪，心里害怕吗？”记者问。“我不害怕。因为我站在首长边上，他们一点都不怕，我觉得没必要害怕。”当地灾情严重到什么程度？“我看到了被连根拔起的树飞到岸边的二层楼顶上。”印达军说，“我们的医生都是好样的，我们的船太大，靠不上码头，只能坐小艇上岸前设置医疗点，浪大时下小艇，因为颠簸剧烈是很危险的，但我们的医护人员都很勇敢。船刚到莱特湾10分钟，指挥员就带头下小艇了。”

和平方舟从指挥员到医护人员，个个都是好样的，真是英雄的集体！孙涛参加了这次任务。为期16天的医疗救援任务中，和平方舟共接诊伤员2208人，住院病人113人，手术44例，并为26000名灾民送药，得到了菲律宾政府和世界卫生组织灾难救援区域国际专家小组的高度评价。

2018年11月1日-8日 多米尼加圣多明各港

多米尼加是和平方舟列以来访问的第41个国家，也是此次任务的第九站。与和平方舟二次到访的国家不同的是，中多两国当年5月1日正式建交，和平方舟是两国建交后首次到访的中国舰船。11月19日，和平方舟接到赴菲律宾灾区执行人道主义救援任务的命令。在短短2天内，来自全军41个单位的官兵迅

中向和平方舟敬礼。和平方舟也鸣笛还礼，官兵站岗致敬。

虽然是中医医院首次到访，还是受到了多米尼加民众的信赖和欢迎。数以千计的当地民众前来就诊。为了更好地帮助当地医生医治疑难杂症，和平方舟上的120名医护人员与当地40多名医生联合诊疗的方式，开展医疗服务。当地一家医院早在一个多月前，就选定了多名重症患者作为联合诊疗的对象。经过双方医生的精心治疗，取得了满意的疗效。

无论在非洲、大洋洲还是中南美洲，中医始终是和平方舟上的“网红”科室。来自当地一家公立医院的医生安娜，看到中医诊室内的针灸、拔火罐等治疗方式，非常好奇，她希望能有机会到中国学习中医。

曾两次参加“和谐使命”任务的海医大中医系针灸推拿教研室副教授李伟红告诉记者，那是和平方舟将离开秘鲁前一天，预定的治疗服务时间已过，但候诊队伍末尾的一位当地勤杂工老太太已排队等了几个小时，她不忍心让老人家失望。得知老太太患有严重的肩周炎粘连，甚至难以举手拉住公交车的把手，于是立即为老人刮痧治疗。首次刮痧的疗效特别好，老太太当场觉得手臂伸展自如了，老人家激动地拿下贴身佩戴的饰物塞在她手心。李伟红虽然没有收下这份礼物，但老人的真情让她至今难以忘怀。

由于中多两国建交不久，当地的华人华侨纷纷来到码头，迫不及待地登上和平方舟这“流动的国土”就医或参观，感受向往已久的故土情。

2018年11月15日-22日 厄瓜多尔瓜亚基尔港

厄瓜多尔是和平方舟此次任务的最后一站。和平方舟在此开展的免费医疗、学术交流、设备维护、文化联谊活动，受到了当地民众和军方的欢迎。

厄瓜多尔陆军司令罗克·莫雷拉中将和中国驻厄大使王玉林出席了和平方舟举行的甲板招待会，双方作了热情洋溢的致辞。甲板招待会和和平方舟一项重要的“品牌活动”，通过各种文艺演出，增进双方的友谊。

和平方舟水兵军乐队的一曲民乐合奏《海洋洋》，拉开了欢乐的帷幕。女兵表演的古筝《彩云追月》，音色优美，让大洋彼岸的厄瓜多尔军人感受到了东方艺术之美。甲板招待会的“压轴戏”是水兵江波精彩的沙画，更让外方赞不绝口。当外方得知他不仅擅长沙画，还能做一米长的船型大蛋糕的炊事兵时，情不自禁地送上掌声。

22日上午10时，分别的时候到了，船长郭保平驾船出港。进出瓜亚基尔港的航道特别长，郭保平看到，迎面而来的厄瓜多尔海军和民用船只纷纷敲响汽笛表达敬意。舷号为RA70的厄海军青博拉索巡逻舰舰长弗莱哈·厄内斯托还通过甚高频用中文说：“非常感谢和平方舟对我们国家和人民的帮助和服务，我们爱中国！”

2019年1月18日，圆满完成“和谐使命-2018”各项任务的和平方舟，在参加智利海军成立200周年纪念活动后，返回舟山某军港。